
ΦΥΣΙΚΗ Α ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΑΝΑ ΠΕΙΡΑΜΑ 

ΠΕΙΡΑΜΑ 1 ΜΕΤΡΗΣΗ ΜΗΚΟΥΣ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

1 

 Ένας μαθητής μετράει το μήκος του θρανίου με τις πιθαμές του και το βρίσκει ίσο με 6,5 περίπου 

πιθαμές. Ο συμμαθητής του μετράει το ίδιο θρανίο και το βρίσκει 7 πιθαμές. Γιατί δε συμφωνούν στο 

αποτέλεσμα της μέτρησης; Τι πρέπει να κάνουν για να συμφωνήσουν? 

2 

Για να μετρήσει το πλάτος ενός δρόμου, ένας εργάτης χρησιμοποίησε μία ράβδο, που γνώριζε ότι είχε 

μήκος 1 μέτρο και 20 εκατοστά. Βρήκε ότι το πλάτος του δρόμου ήταν 12 ράβδοι και 1/4 της ράβδου.  

Πόσα μέτρα ήταν το πλάτος του δρόμου; 

3 

Ένας παγκόσμιος πρωταθλητής του μήκους υπολογίζει να κάνει 20 ακριβώς διασκελισμούς πριν φτάσει 

στη βαλβίβα εκτίναξης. Η απόστασή του από τη βαλβίδα πρέπει να είναι 42m, τη στιγμή που ξεκινάει. 

Πόσο θα είναι το μήκος του κάθε διασκελισμού του, αν υποθέσουμε ότι όλοι οι διασκελισμοί του είναι 

περίπου ίσοι; 

4 

Ποιά μεγέθη ονομάζονται «Φυσικά μεγέθη»? 

5 

Ποια λάθη πρέπει να προσέξουμε να μην κάνουμε όταν χρησιμοποιούμε μετροταινία? 

6 

Γιατί είναι χρήσιμος ο υπολογισμός της μέσης τιμής? 

7 

Πως θα μετρήσεις τη μεγαλύτερη και την μικρότερη διάσταση ενός αυγού? 



ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

1 

Να γράψετε τα παρακάτω μήκη με ακρίβεια εκατοστού του μέτρου. 

 1,567m         2,242m       3,112m          4,999m 

2 

Να γράψετε τα παρακάτω μήκη με ακρίβεια χιλιοστού του μέτρου. 

 12,33cm       24,48cm       38,82cm        49,99cm 

3 

Πόσα εκατοστά είναι το μήκος του μικρού αντικειμένου της εικόνας; Δώστε όσο το δυνατόν 

ακριβέστερη τιμή. Ποια τιμή θα δίνατε αν σας ζητούσαν ακρίβεια χιλιοστού; 

4 

Πόσα εκατοστά, πόσα μέτρα και πόσα χιλιόμετρα είναι τα: 

 20mm    200mm     2.000mm       2.000.000mm 

5 

Ποιο από τα παρακάτω μήκη είναι ίσο με 2,35; 

 0,235cm    23,5cm     235cm      2350cm 

6 

Κατατάξτε από το μικρότερο προς το μεγαλύτερο μήκος. 

  1,67m       16,7cm       16,7mm       1,67Km 

7 

Πόσα μέτρα (m) είναι τα: 

 56,3cm   435cm     546mm      2,34Km 



8 

Τέσσερις μαθητές μέτρησαν το μήκος του ίδιου μολυβιού και βρήκαν τις εξής τιμές: 

18,34cm   18,31cm   18,36cm   18,33cm  

Ποια είναι η μέση τιμή των παραπάνω μετρήσεων; Πόσο αποκλίνει η τιμή που βρήκε ο κάθε μαθητής 

από τη μέση τιμή; 

9 

Η μέση τιμή που προέκυψε από τις μετρήσεις ενός μήκους είναι 23,4cm. Η μέγιστη τιμή που πήραμε 

από τις μετρήσεις αποκλίνει 0,8cm και η ελάχιστη 0,6cm από τη μέση τιμή.  

Πόση είναι η μέγιστη τιμή και πόση η ελάχιστη που μετρήσαμε; 



ΠΕΙΡΑΜΑ 2 ΜΕΤΡΗΣΗ ΧΡΟΝΟΥ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

1 

Δίνονται οι χρονικές στιγμές 5s και 12s. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι η σωστή; 

a) Μεταξύ των 5s και 12s έχουμε χρονική διάρκεια 5s+12s=17s.

b) Το χρονικό διάστημα μεταξύ των δύο αυτών στιγμών είναι 12s-5s=7s.

c) Δεν υπάρχει χρονικό διάστημα μεταξύ δύο χρονικών στιγμών.

d) Η χρονική διάρκεια μεταξύ των στιγμών αυτών είναι τα 12s

2 

Ένα γεγονός Α αρχίζει τη χρονική στιγμή 3s και τελειώνει τη χρονική στιγμή 7s. Ένα δεύτερο γεγονός Β 

αρχίζει τη χρονική στιγμή 30s και τελειώνει τη χρονική στιγμή 34s. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις 

είναι η σωστή;  

a) Το γεγονός Β διαρκεί περισσότερο από το Α.

b) Το γεγονός Α διαρκεί περισσότερο από το Β

c) Τα δύο γεγονότα έχουν την ίδια χρονική διάρκεια.

d) Δεν μπορούμε να συγκρίνουμε τις χρονικές διάρκειες των δύο γεγονότων, γιατί συμβαίνουν σε

διαφορετικές χρονικές στιγμές

3 

Δύο γεγονότα έχουν την ίδια χρονική διάρκεια, αλλά ξεκινούν σε διαφορετικές χρονικές στιγμές. Ποιες 

από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος;  

a) Τα δύο γεγονότα τελειώνουν την ίδια χρονική στιγμή, επειδή έχουν την ίδια χρονική διάρκεια.

b) Το γεγονός που ξεκίνησε πιο αργά τελειώνει και αργότερα.

c) Τα δύο γεγονότα τελειώνουν σε διαφορετικές χρονικές στιγμές.

d) Το γεγονός που ξεκίνησε νωρίτερα τελειώνει μετά τη χρονική στιγμή που τελειώνει το άλλο



4 

Το χρονόμετρο δείχνει με το πρώτο νούμερο (12) τα λεπτά. Είναι ψηφιακό ή αναλογικό το χρονόμετρο 

αυτό; Τι ακρίβεια μας δίνει? 

5 

Η χρονική διάρκεια ενός κινηματογραφικού έργου είναι 1h και 35min. 

 Αν το έργο ξεκινάει στις 21:00, ποια χρονική στιγμή τελειώνει; 

6 

Το λεωφορείο περνάει από τη στάση Α στις 10:13. Στις 10:25 περνάει από τη στάση Β. Πόση είναι η 

χρονική διάρκεια μετάβασης του λεωφορείου από τη στάση Α στη στάση Β; 

7 

Δύο λεωφορεία ξεκινούν από την ίδια αφετηρία για να εκτελέσουν το ίδιο δρομολόγιο. Το πρώτο 

ξεκινάει στις 11:00 και φτάνει στον προορισμό του στις 12:10. Το δεύτερο ξεκινάει στις 13:15 και φτάνει 

στις 14:20. Ποιο από τα δύο λεωφορεία έτρεχε πιο πολύ; 

8 

Ποιες συσκευές λέγονται αναλογικές και ποιες ψηφιακές? 



ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

1 

Δίνονται οι χρονικές διάρκειες τεσσάρων γεγονότων. Κατατάξτε τα με τη σειρά από τη μικρότερη προς 

τη μεγαλύτερη διάρκεια.  

a) 2,5h   b) 140min   c) 180s   d) 2h 40min

2 

Δίνονται η παρακάτω χρόνοι, που μετρήθηκαν με ψηφιακά χρονόμετρα υψηλής ακρίβειας. 

4,476s   3,123s   2,876s   1,987s  

Με τι ακρίβεια χρόνου έχουν γραφτεί; Γράψτε τους χρόνους αυτούς με ακρίβεια εκατοστού του 

δευτερόλεπτου και με ακρίβεια δέκατου του δευτερόλεπτου. 

3 

Το εκκρεμές της εικόνας κάθε 4s εκτελεί μία πλήρη ταλάντωση. 

Α. Σε πόσο χρόνο εκτελεί τη διαδρομή:   ΑΒΑ   ΑΒ   ΑΟ    ΑΒΟ 

Β Το εκκρεμές της άσκησης, για να έρθει από τη θέση Α στη θέση Ο χρειάζεται 0,3s. Σε πόσο χρόνο 

εκτελεί 40 ταλαντώσεις; 

4 

Ο διαιτητής σφυρίζει την έναρξη ενός αγώνα ποδοσφαίρου Champions League στις 21:45. Το πρώτο 

ημίχρονο τελειώνει με καθυστέρηση 3min. Μετά από διακοπή 15min αρχίζει το δεύτερο ημίχρονο και 

τέλος ο διαιτητής σφυρίζει τη λήξη του αγώνα κρατώντας καθυστέρηση 4min. 

 Τι ώρα τελείωσε το αγώνας; 



5 

Δύο ομάδες μαθητών χρονομετρούν την ελεύθερη πτώση ενός αντικειμένου από ορισμένο ύψος. Η μία 

ομάδα χρησιμοποιεί αναλογικά χρονόμετρα και η άλλη ψηφιακά. Οι μετρήσεις που πήραν φαίνονται 

στον παρακάτω πίνακα. Υπολογίστε τη μέση τιμή των χρόνων που βρήκαν οι δύο ομάδες. Ποια τιμή 

χρόνου θα ανακοινώνατε στην περίπτωση των μετρήσεων με τα αναλογικά και ποια τιμή με τα ψηφιακό 

ρολόγια; Που οφείλονται οι διαφορετικές τιμές των χρόνων που μετρήθηκαν με το ψηφιακό ρολόι; 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΕΙΡΑΜΑ 3 ΜΕΤΡΗΣΗ ΜΑΖΑΣ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

1 

Γράψτε τις διαφορές ανάμεσα στην μάζα και στο βάρος 

2 

Πως μπορείτε να κατασκευάσετε μια αυτοσχέδια ζυγαριά? 

3 

Γράψτε τον τρόπο υπολογισμού της μάζας και του βάρους ενός σώματος. 

4 

Τι είναι το δυναμόμετρο? 

5 

Που μας χρησιμέυει η σχεδίαση διαγραμματων? 

6 

Ένα αντικείμενο που βρίσκεται κοντά μας έχει μάζα 1kg. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι 

σωστές και ποιες λάθος;  

a. Το βάρος του αντικειμένου είναι 1kg. 

 b. Το αντικείμενο χάνει μάζα όταν το μεταφέρουμε σε μεγάλο ύψος. 

 c. Το αντικείμενο χάνει βάρος όταν το μεταφέρουμε στη Σελήνη.  

d. Το βάρος του αντικειμένου είναι 9,8Ν. 

7 

Ο οριζόντιος άξονας έχει βαθμολογηθεί με τις τιμές των μαζών σε κιλά.  

Είναι σωστά η λάθος βαθμολογημένος;  Γιατί; 

 

 

 

 

 



8 

Ο ζυγός ισορροπεί οριζόντια έχοντας στους δύο δίσκους του δύο σώματα Α και Β. Ποιες από τις 

παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος;  

a. Τα δύο σώματα έχουν ίσα βάρη και ίσες μάζες. 

 b. Αν τα δύο σώματα τα μετρούσαμε με δυναμόμετρο θα έδιναν διαφορετικές ενδείξεις.  

c. Τα δύο σώματα έχουν ίσες μάζες, αλλά δεν έχουν ίσα βάρη.  

d. Τα δύο σώματα έχουν ίσα βάρη, αλλά δεν έχουν ίσες μάζες. 

 

 

9 

Ζυγίζουμε δύο αντικείμενα Α και Β με ένα δυναμόμετρο. Στην εικόνα φαίνονται οι ενδείξεις του 

δυναμόμετρου. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές; 

 a. Το Β έχει διπλάσιο βάρος από το Α 

 b. Τα δύο αντικείμενα έχουν ίσα βάρη.  

c. Το Α έχει την ίδια μάζα με το Β.  

d. Το Β έχει διπλάσια μάζα από το Α 

 



10 

Στα διαγράμματα Α,Β,Γ και Δ, με άξονες x-y, έχουν σημειωθεί τα σημεία που αντιστοιχούν σε ζεύγη 

τιμών που προέκυψαν από διάφορα πειράματα. 

 Ποιο πιστεύετε ότι είναι το διάγραμμα μάζας-επιμήκυνσης; Γιατί 

 

 

11 

Σε δύο ελατήρια, που βρίσκονται στον ίδιο τόπο, κρεμάμε δύο σώματα ίσου βάρους. Διαπιστώνουμε 

ότι τα ελατήρια δεν έχουν ίσες επιμηκύνσεις. Μπορείτε να δώσετε μια εξήγηση γιατί συμβαίνει αυτό; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

1 

Πόσο είναι το βάρος ενός αντικειμένου που έχει μάζα 3kg;  

a. 0,3N   b. 3N   c. 27N   d. 29,4N  

Επιλέξτε τη σωστή απάντηση. 

2 

Το βάρος ενός αντικειμένου είναι 98Ν. Πόση είναι η μάζα του;  

a. 9,8kg   b. 46kg   c. 10kg   d. 1kg  

Επιλέξτε τη σωστή απάντηση. 

3 

Όταν κρεμάμε βάρος 6Ν στην άκρη ελατηρίου αυτό αυξάνει το μήκος του κατά 4cm. Μαζί με το βάρος 

των 6Ν κρεμάμε και ένα άλλο βάρος 12Ν.  

Πόση γίνεται τώρα η επιμήκυνση του ελατηρίου; 

 

 

 

 



4 

Στο παρακάτω διάγραμμα έχουν σημειωθεί τα σημεία που αντιστοιχούν στα ζεύγη τιμών μαζών-

επιμηκύνσεων. Να φέρετε τη γραμμή που διέρχεται από τα σημεία του διαγράμματος. 

 

5 

Ένα ελατήριο, χωρίς να κρεμάσουμε τίποτα επάνω του, έχει μήκος 15cm (θέση Α). Αυτό το ονομάζουμε 

φυσικό μήκος. Όταν κρεμάσουμε στην άκρη του ένα σώμα μάζας 40g το μήκος του γίνεται 20cm (θέση 

Β). Πόση πρέπει να είναι η μάζα που πρέπει να κρεμάσουμε στο ίδιο ελατήριο, ώστε το μήκος του να 

γίνει 25cm (θέση Γ); 

 

 



6 

Το ελατήριο έχει επιμήκυνση 4cm όταν στο άκρο του είναι κρεμασμένο ένα σώμα μάζας 2kg. Ποιο από 

τα σώματα με μάζες 1kg, 3kg και 4kg θα κρεμούσατε για να έχετε τις επιμηκύνσεις: 

a. 8cm   b. 2cm   c. 6cm 

 

7 

Το φυσικό μήκος ενός ελατηρίου είναι 20cm. Κρεμάμε στο άκρο του μία μάζα 4kg και το μήκος του 

γίνεται 32cm. Πόσο θα γίνει το μήκος του αν αφαιρέσουμε τα 3kg; 


